Бетеня, А. П. Исследование деятельности ЕС в университетской среде России / А. П. Бетеня // Актуальные проблемы и перспективы изучения новой и новейшей истории зарубежных стран : материалы междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 75-летию образования каф. истории Нового и Новейшего времени / редкол. : В. С. Кошелев (пред.) [и др.], — Минск: Изд. центр БГУ, 2012. — С. 24-27

А. П. Бетеня

Белорусский государственный университет, аспирант

ИССЛЕДОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕС В УНИВЕРСИТЕТСКОЙ СРЕДЕ РОССИИ

Изучение деятельности ЕС в университетской среде, связано в первую очередь с существованием факультетов и кафедр по международным отношениям. В советский период развития России практически всё образование по международным отношениям было сконцентрировано в столице и данным правом обладали лишь некоторые учебные заведения — это в первую очередь Московский государственный институт международных отношений и Дипломатическая академия, входившие в структуру министерства иностранных дел. Сейчас, по данным Begin Media¹, обучение по специальности «международные отношения» ведется более чем в 50 вузах России.

В 1990-х гг. при содействии ЕС были созданы Центры европейской документации и информации в российских ВУЗах (сейчас их насчитывается 13), в которые поступают: официальные документы по всем отраслям политики Европейского Союза, исследования по европейской интеграции, материалы конференций и др.

Одним из старейших ВУЗов в системе образования по международным отношениям занимающимся исследованием внешнеполитической деятельности Европейского Союза является Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации. Исследования в данной области осуществляют как преподаватели академии, так и сотрудники Института актуальных международных проблем, который является составной научно-исследовательской структурой Дипломатической академии.

Другим не менее значимым институтом по подготовке кадров в сфере международных отношений является Московский государственный институт международных отношений (далее МГИМО (У)). В стенах этого учебного заведения изучением политики ЕС занимаются ряд подразделений, основными из которых являются факультет Международных отношений, Европейский учебный институт и Институт международных исследований.

В Национальном исследовательском университете Высшей школы экономики исследованиями политики ЕС занимаются сотрудники Центра комплексных европейских и международных исследований. Преподавателями данного учебного заведения разработаны и преподаются ряд спецкурсов по евроинтеграции.

¹ Begin Group - Частная российская компания, которая предоставляет полный комплекс маркетинговых услуг ведущим российским и зарубежным обучающим организациям, на образовательном рынке с 1999 года Begin Group работает с бизнес-школами, вузами, частными школами и дошкольными образовательными учреждениями, образовательными агентствами в странах СНГ (Россия, Украина, Казахстан), а также в государствах Европы, Америки, Восточной и Юго-Восточной Азии и Австралии. Сайт: http://begingroup.com

Немаловажное значение в исследовании деятельности ЕС занимает кафедра права Европейского Союза и Центр права Европейского Союза Московской Государственной Юридической Академии. Основные исследования направлены на изучение правовой составляющей европейской интеграции.

В Московском государственном университете (МГУ) развитие исследований по европейской интеграции связано с созданием в 1990-е гг. на экономическом факультете Учебно-научного центра проблем интеграции и системного анализа ЕС. Разработка вопросов деятельности ЕС ведётся так же и на других факультетах МГУ: глобальных процессов, политологии, мировой политики.

Тема европейской интеграции получила заметное место также в исследованиях преподавателей Российского университета дружбы народов, Российского государственного гуманитарного университета и др.

Говоря об исследованиях политики ЕС за пределами российской столицы, следует сказать о факультете международных отношений Санкт-Петербургского университета на котором кафедра государственного создана европейских В активе факультета международных отношений исследований. аналитические возможности. Подтверждением тому является членство факультета в Ассоциации профессиональных школ международных отношений (APSIA)². Кроме того, в 2001 г. совместно с Германской службой академических обменов (ДААД), Университетом г. Билефельда был создан Центр изучения Германии и Европы, который так же активно занимается исследованиями в данной области.

В Уральском федеральном университете имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, кафедра европейских исследований была создана в 2006 г. «Россия – Европейский Союз после 2007 года: перспективы развития» под таким названием прошла в 2007 г. международная научная конференция, на которой основной упор был сделан на перспективах сотрудничества России с ЕС для уральского региона.

С декабря 2010 г. Евросоюз способствует созданию в России региональных Центров Европейского Союза, которые создаются на базе университетов. Сеть центров поддерживается Европейской службой внешнеполитической деятельности. На данный момент в России насчитывается 6 таких центров: Центр ЕС на Северо-Западе России (Европейский университет в Санкт-Петербурге); Центр ЕС Балтийского федерального университета им. И. Канта, Калининград; Центр Европейского Союза в Сибири (Томский государственный университет); Центр ЕС VOICES - Приволжский международный центр европейских исследований (Казанский (Приволжский) федеральный университет); Центр ЕС Южного федерального университета, Ростов-на-Дону; Центр ЕС в Баренц регионе России в Петрозаводском государственном университете.

У каждого Центра ЕС, как правило, есть российские партёры из числа университетов данного региона, и ассоциированные партнёры из университетов стран Евросоюза, что способствует активизации исследований в данном регионе, в том числе в международном формате. Ежегодными стали так называемые «летние школы» посвященные различным вопросам деятельности ЕС, которые организуются для студентов и аспирантов сотрудниками Центров ЕС с привлечением российских и

_

 $^{^2}$ APSIA - Ассоциация профессиональных школ международных отношений, которая охватывает 34 университета из Северной Америки, Азии, Европы (более подробно смотри http://www.apsia.org).

зарубежных экспертов по данной проблематике, а так же научные конференции, семинары, круглые столы.

Подводя итог обзора исследований политики ЕС в университетской среде, можно сделать ряд выводов.

- 1. В отличие от академических и правительственных центров, университетский сектор исследований не сосредоточен только в Москве, а имеет более разветвлённую сеть региональных представительств.
- 2. Активизации европейских исследований в университетской среде способствовала деятельность ЕС по созданию в российской высшей школе вначале Центров европейской документации и информации, а в последствии Центров ЕС. Тем более, что данная деятельность Евросоюза отвечала традициям Западной Европы исследования в университетах.
- 3. Наиболее крупные центры имеющие продолжительную историю, отдельные исследовательские структуры в своём составе по изучению европейской интеграции в университетской среде находятся в столице России.
- 4. Центры Европейского Союза создаются по всему миру с 1998 г. и сейчас их насчитывается 37 (в США 10, в России 6, в Канаде 5, в Японии 4, в Корее 4, в Австралии 3, в Новой Зеландии, Сингапуре, Тайване, Макао, Гонконге по 1). Данный факт свидетельствует о том, что и ЕС и Россия действительно рассматривают друг друга в качестве стратегических партнеров и обозначают отношения как приоритетные во внешней политике. А тот факт, что 6 центров в России были созданы за достаточно короткое время (с декабря 2010 по март 2012) свидетельствует об активизации взаимоотношений между ЕС и Россией в последнее время.